Урок 69
Третій закон Ньютона. 
Дата________________




    Клас________________

Цілі уроку:

формування предметних компетентностей: розкрити зміст третього закону Ньютона, поглибити знання учнів про взаємодію тіл; виробити вміння використовувати третій закон Ньютона до розв’язування основної задачі механіки; з'ясувати межі застосування законів Ньютона.
формування ключових компетентностей: 

· учні знають третій закони Ньютона ; 

· учні наводять приклади застосування основних законів і закономірностей, що характеризують механічний рух і взаємодію;
· учні застосовують набуті знання законів Ньютона, в процесі розв’язування фізичних задач різних типів;
· учні оцінюють роль законів Ньютона у розвитку фізичного знання.

Тип уроку. Урок вивчення нового матеріалу.
Хід уроку

І. Організаційний момент
II. Актуалізація опорних знань.
Фронтальне опитування:
1. Від яких чинників залежить прискорення руху тіла? 
2. Сформулюйтедругий закон Ньютона, запишіть його математичний вираз. 
3. Як записати другий закон Ньютона, якщо на тіло діють кілька сил? 
4. Що можна сказати про напрямки рівнодійної та прискорення, якого рівнодійна надає тілу?

5. Якою є умова рівноприскореного руху тіла?
Вправа 31 (задання 4)

ІІІ. Мотивація навчальної діяльності учнів.

Ударте долонею об парту. Боляче? Але чому? Адже це ви били парту, а не парта вас. Потягніть свого товариша за руку, стоячи на гладенькому льоду. Хто зрушить ізмісця? Обидва? А чому? Адже це ви тягнули товариша, а не товариш вас. Чи зможете ви, вхопившись за волосся, витягти себе з води? Ні? Але чому? Ви ж зможете витягти в такий спосіб із води людину, яка навіть важча за вас. На ці та інші запитання вам допоможе відповісти третій закон Ньютона, який ми вивчатимемо на цьму уроці.
ІV. Вивчення нового матеріалу.
Третій закон Ньютона
· Чи можна пливти на вітрильному судні, спрямовуючи на вітрило потік повітря від потужного вентилятора, що знаходиться на судні? Що відбудеться, якщо дути повз вітрило?
Коли будь-яке тіло діє на інше, відбувається не одностороння дія, а взаємодія тіл. Сили такої взаємодії між тілами мають однакову природу, з’являються і зникають одночасно. Під час взаємодії двох тіл обидва тіла набувають прискорень, що напрямлені по одній прямій в протилежні боки.
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формули маємо:  
Ця рівність виражає третій закон Ньютона: тіла взаємодіють одне з одним із силами, однаковими за модулем і протилежними за напрямом та напрямленими вздовж однієї прямої.
Особливості третього закону Ньютона:
а) виконується як
у випадках безпосереднього контакту тіл, так і у випадках взаємодії тіл на відстані;

б) Сили завжди виникають парами: вони однакові за модулем і напрямлені вздовж однієї прямої протилежно одна одній;

в) пари сил, що виникають під
час взаємодії
двох тіл, завжди мають одну природу.
г) сили, прикладені до різних тіл,  не можуть компенсувати одна одну.

Приклади виявлення третього закону Ньютона в природі.
Наведемо приклади, що ілюструють третій закон Ньютона. (рис.32.1–32.5, с.206-207)

· Дія завжди є взаємодією. Граючи з м’ячем,  ви дієте на нього, наприклад, ногою. М’яч теж діє на ногу  (ця дія особливо відчутна, якщо ви граєте босоніж).

· Дія завжди є взаємодією. Земля притягує до себе Місяць (і Місяць не «відлітає»  в космічний простір).  Місяць теж притягує Землю  (і на Землі спостерігаються припливи та відпливи).

· На кожну з двох однойменно заряджених кульок діє сила Кулона з боку іншої кульки. Ці сили є рівними  за модулем і протилежними  за напрямком.
· Згідно з третім законом Ньютона, камінь притягує Землю з такою ж за модулем силою, з якою Земля притягує камінь. Тому, коли камінь падає, і він, і Земля рухаються з прискоренням назустріч одне одному. Проте прискорення Землі в стільки ж разів менше від прискорення каменя, у скільки разів маса Землі більша від маси каменя. Тому ми й помічаємо часто тільки одну силу взаємодії з двох — ту, яка діє на камінь із боку Землі. А така сама за модулем сила, що діє на Землю з боку каменя, залишається непоміченою.

· Реактивний рух. Викидаючи з величезною швидкістю продукти згоряння палива назад, ракета діє на них із великою силою. Згідно з третім законом Ньютона, з такою ж за модулем, але напрямленою вперед силою продукти згоряння діють на ракету.

· Явище віддачі. Сила, що діє на снаряд із боку гармати, дорівнює за модулем силі, що діє на гармату з боку снаряда в момент пострілу. В автоматичній стрілецькій зброї явище віддачі використовується для перезаряджання зброї.

· Рух транспортних засобів. Застосовуючи закони Ньютона, учні часто допускають помилкове міркування: якщо будь-яка сила завжди зумовлює однакову за значенням і протилежну за напрямом силу протидії, значить, їх результуюча має дорівнювати нулю і тіла не можуть набувати прискорень.
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Щоб знайти умову, за якої сани й людина матимуть прискорення  напрямлене в один бік, потрібно застосувати до кожного тіла окремо другий закон Ньютона. Вважаючи мотузку невагомою й такою, що не розтягується, можна записати:                             [image: image2.png]


  де mc — маса саней, mл — маса людини.

V. Закріплення вивченого матеріалу.
Вправа 32 (завдання 1,2,3)
Підсумок уроку

Вправа «Незакінчене речення»

Учні продовжують речення

На уроці я:

• дізнався...

• зрозумів...

• навчився...

• на наступному уроці я хочу...

Домашнє завдання. Опрацювати §32, вправа 32 (завдання 4)[image: image3.png]



